

# 山东农大开发智能蹭课系统

## 课程信息向全校本科生公开,学生可根据自身兴趣任意选择“蹭课”科目

2018年春季学期,山东农业大学推出了智能校园蹭课系统,在读本科生只需通过手机端关注“山农大助手”微信公众号,输入关键字即可查询兴趣课程信息。此举吸引了大批农大学子“跨校区”兴趣蹭课。

文/片 本报见习记者 路瑶

### 学生输入关键字 立刻获得课程信息

随着新学期开始,山东农业大学通过微信公众号“山农大助手”更新了新学期大学校园“兴趣蹭课”系统。在校学生均可通过微信关注“山农大助手”,利用关键字、开课学院或者任课教师等信息来查找兴趣课程的开课地点和开课时间,实时参与到兴趣课程的课堂中,与任课教师面对面交流。

据该校同学介绍,兴趣蹭课系统从2017年秋季学期试运行以来,深受广大在校学生好评,不仅帮助学生实现了其兴趣的全面发展,更充分利用了学校丰富的课堂资源。

据了解,此前已经有诸如华东师范大学等不少国内高校的团委或者学生会整理出了“蹭课指南”、“学院课程表”等公告以帮助在校学生兴趣蹭课。但是通过微信公众号进行关键字智能查询以帮助学生获得上课信息,山农大的做法在国内尚属少数。

学校以实现学生的全面发展为初衷,丰富学生的课余生活为目的,每一个学生都可以参与到“兴趣蹭



农大兴趣蹭课课堂。

课”的队伍中来。

### 学习兴趣高涨 学生跨校来蹭课

在采访中,山东农业大学的学生们对学校推出的这一活动也表现出了肯定的态度,“虽然我不是农学专业的,但是一直对蔬菜栽培比较感兴趣,现在可以很方便的查找到相关课程,有不少空余时间都能利用起来了!”经管学院的小李高兴地说。齐鲁晚报记者在与同学们的交谈中还发现,有不少同学都是跨学院、跨专业,甚至跨校区来“三跨”兴趣蹭课,其中,山东农业大学园艺学院、林学院等“王牌学

院”开设的精品课程,更是吸引了不少本院同学前来“重修”。“去年就很喜欢这门课,这学期查到学院还有开设,就过来再听一遍,巩固自己的基本功”

山东农业大学2014级的小丁表示。对于学生蹭课的行为,外国语学院赵老师表示:“很欢迎同学们来到我的课堂,现在全球化势不可挡,学好一门外语对于同学们将来走上社会助益颇多,如果我的课堂能够帮助同学们提高自身外语能力,学到新知识,那无疑大大提高了我的课堂价值。”

此外,由于蹭课学生以兴趣为前提,且不存在强制性的上课签到或者课后作业,参与过“兴趣蹭课”

的同学和老师都反映课堂气氛明显相较原来有所活跃,“兴趣蹭课”系统的开放,也极大的改善了既有的课堂质量,带动了本专业学生的学习积极性,为山东农业大学创新型人才的培养添砖加瓦。

### 教师助力发展 义务作业批改

山东农业大学的兴趣蹭课完全由在校学生根据自己的兴趣和课程安排自愿参与。蹭课以保证本专业学习,拓展学生个人素质为前提,蹭课范围为全校开设的所有本科生必修、选修课程,蹭课学生上课不强制点名签到,学习课时不计入学分,不需要缴纳额外费用。此外,兴趣蹭课的课后作业可同开课学院的本专业同学一同交由任课教师批阅,以保证“蹭课”同学的课堂参与质量。

至于学生“兴趣蹭课”目标,随着近几年的“法律热”、“金融热”的不断升级,文法学院的法学专业和经管学院会计学、金融学专业开设的相关课程受到了不少同学的关注,此外,学校园艺学院、林学院开设的省级重点学科,如果树学、植物生理学等也成为农大学子“兴趣蹭课”的主要目标,不少农大学子争相前往知名教授的专业课课堂,期待一览教授的学术风采,更有不少同学在教授深入浅出的讲解中,培养了自己的新兴趣。

通过手机移动终端将学校课堂资源最大程度的呈献给在校学生,山东农业大学此举为在校学生的全面发展着实力颇多。